Dynamische Krafte
Linear + Rotierend

Erstmal lineare Krafte mit Dynamik...

Die Translations - Bewegungs -Theorie

Fallgesetze fiir freien Fall aus der Ruhe:
Weg-Zeit-Gesetz s =1gr?
Geschwindigheits-Zeit-Gesetz v=gt

Der Fallweg s ist dem Quadrat der Fallzeit
t, die Fallgeschwindigkeit v der Fallzeit ¢
selbst proportional und erhiht sich in jeder
Sekunde bei uns um 9,81 m/s.
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Messung der Geschwindigkeit ciner fallenden
Kugel mit einer Lichischranke

Newtonsches  Beschleunigungsgeseiz  als

Grundgleichung der Mechanik :

Beschleunigende Kraft gleich
Masse mal Beschleunigung: F = ma (30.1)

Die beim Beschleunigen aoftretende Ge-
schwindigkeitsdnderung erfolgi in Richtung
der beschleunigenden Kraft.
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Fall mit und ohne Lul

Jetzt zu rotierenden Kraften...

Die Rotations - Bewegungs -Theorie

Damit der Kirper der Masse m bei der Ge-
schwindigkeit vom Betrag v auf einen Kreis
mit Radius r gerwungen wird, mull am Kor-
per eine zum Kreismittelpunkt gerichtete
Zentripetalkraft vom Betrag
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Definition: Dic Kreisbewegung cines Mas-
senpunkts heilt gleichfrmig, wenn der Be-
trag r seiner Bahngeschwindigkeit konstant
ist., — Die Feit, die der Massenpunkt fiir
ginen Umlaul awl der Kreishahn braucht,
wird Umlauldaver T genannt.

Hat der Kreis den Radius r, gili: v = -

Kraftehilanz beim rotierenden  Kettenkarussell

...und die Praxis:

-

[had At schailt die Kwerve nicht und fliept
tangential hinaus, Mur pul, dab e cin Test war.

Die Funken am Schleifstein Miegen tangential weg.

Beide dynamische Bewegungs-Theorien
haben viele verbindende Gleichungen:

Translationsbewegung Verhindende Rotationshewegung
Cibeichung
Weg 5 | v=F @ | Drehwinkel @
A —
Geschwindigheit r = i: | r=rm Winkelgeschwindighkeit o = X
11}

Beschiumpeng a = T ir=rx Winkclbeschloumigung o Y
Mlasse mm 1 ., Trighentsmament J E m,rl
Kralt F = m | F r= M ] Direhmonsent M Ja=
Bewegungsencrgie I = Im? Rotalionsenergie W, = | Je’
Impals p = mu Drehimpals L = pd
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Warum ist unsere Welt keine Kugel,
sondern an den beiden Polen abgeflacht?
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Die Gravitationskraft F licfert Zentripetal-
kraft F, und Gewichtskrafl G.

Ihr Experiment

»

Versuch A:

Der freie Fall

Mit dem rechten Stellrad die Holz- und die Stahlku-

gel in den Plexiglasrohren nach oben schieben, bis sie
mittels einer Federraste eingerastet bleiben. Jetzt mit
der Taste A beide Kugeln gleichzeitig zum freien Fall
freigeben. Nun die beiden obenliegenden digitalen
Zeitmesser ablesen. Kann man feststellen, dass beide
Kugeln, trotz unterschiedlicher Gewichte, in nahezu
gleicher Zeit unten angekommen sind? Im Vakuum
wire es noch exakter.

Versuch B:

Zentrifugalkraft der Masse

Taste gedruckt halten, gleichzeitig mit der rechten
Kurbel langsam beginnen nach rechts zu drehen, und

Die Welt bewegt sich um sich selbst (um den Aqua-
tor) und er erfahrt eine Gravitationskraft F. Der Vek-
tor von G | zeigt also nicht exakt zum Mittelpunkt der
Erde. Deshalb ist die Erde an den Polen ,,abgeplattet*.
Die Pole liegen 21 km naher am Erdmittelpunkt als
der Aquator.

Learning by doing

Versuch C:
Die Erdabplattung

Zur Demonstration der Abplattung eines defor-
mierbaren Korpers (Kugel z.B. Erde) unter dem
Einfluss der Zentrifugalkraft, jetzt die rechte
Kurbel nochmal drehen. Da der verschiebbare
Federstahlstreifen jetzt eine Abplattung zeigt,
demonstriert dies sehr eindrucksvoll unsere
Erdabplattung.

dabei die Holz- und die Stahlkugel in der Halbkreis-

Kunststoffrinne beobachten. Beide Kugeln steigen

gleich nach oben. Der Nachweis ist somit erbracht,

dass die Zentrifugalkraft zur Masse proportional ist



